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leírták mondolás után vagy egymástól; ámbár az iskoláknak akkori ké-1 
nyelmetlen fölszerelése sem igen kedvezett az írásnak. 

GYULAY B É L A . 

(Folytatjuk.) ' 

A Z 1 8 9 1 . É V I É R E T T S É G I V I Z S G Á L A T O K R Ó L . 

E czím alatt kivonatban közöljük a vallás- és közoktatásügyi. 
minisztérium engedélyével dr. Fináczy Ernőnek, az orsz. közoktatási 
tanács előadójának azon jelentését, melyet a minisztérium rendelke-
zése és vezetése alatt álló középiskolák tavalyi érettségi vizsgálatairól 
az ügyiratok alapján az elnökség nevében a tanács elé terjesztett. 
Megjegyezzük, bogy a meghatározott személyekre és intézetekre 
vonatkozó nevek és hivatkozások, mint nem a nyilvánosság elé 
valók, elhagyattak, s csupán azon részek közöltetnek, melyek álta-
lánosabb érdekűek, vagy elvi jelentőségűek. A jelentés — kihagyva 
a kihagy an dókat — így hangzik : 

Tisztelt szakosztály! 

Midó'n a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezése és veze-
tése alatt álló 56 főgymnasium és 21 főreáliskola, összesen tehát 77 teljes 
középiskola 1890/1. tanévi érettségi vizsgálatairól a tanács elnöksége 
nevében jelentést tenni bátorkodom, legyen szabad mindenekelőtt néhány 
számbeli fő-adatot előrebocsátanom, melyeket részben az országgyűlés 
elé terjesztett miniszteri jelentés táblázatainak felhasználásával állítot-
tam egybe. 

A mult tanév végén a szóban levő középiskoláknál 1494 tanuló 
jelentkezett érettségi vizsgálatra. Közülök már az írásbeli vizsgálatokon 
elbukott s egy év múlva teendő ismétlő vizsgálatra utasíttatott 66 tanuló 
(azaz 4-4%) s szóbelire tovább ment 1428 tanuló (95-6%). Ezen 142S 
tanuló között jelesen érett volt 185, vagyis az összes jelentkezők 12'3%-a, 
jól érett 438 tanuló (29"3%), elégségesen érett . 610 (=40-9%), vagyis, 
megfelelt általában az érettségi vizsgálatokon az 1494 jelentkező közül 
1233 tanuló, a mi 82'5%-ot tesz; nem felelt meg 261 tanuló, vagyis 
17'5°/o. Ha e számokat az országos átlaggal vetjük egybe, azt látjuk, hogy 
az államkormány rendelkezése és vezetése alatt álló középiskolákban 
2'5%-kal több tanuló felelt meg, mint általában az egész országban. 
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Megemlíthető még, hogy a középiskolákban a mult évben szigo-
rúbban jártak el az érettségi vizsgálatokon, mint a megelőző évben; 
mert az állami gymnasiumokban és reáliskolákban 1889/90-ben bukott a 
jelentkezők 12'7%-a, tavaly ellenben 14-'5%, ép így a községi és kath. 
középiskolákban bukott tavaly előtt 16-9°/o, tavaly ellenben 19-5%. 

Ha szembe állítjuk az érettségi vizsgálatra jelentkezők számát a 
tényleg megfelelt tanulók számával, általában gyenge eredményt talá-
lunk 5 középiskolánál (31—37% bukás). E gyenge eredményt az illető 
jelentések részint azzal magyarázzák meg, hogy az osztály értelmi szín-
vonala alacsony volt, részint azzal, hogy a tanárok a nyolczadik osztály 
vizsgálatait kellő szigorúsággal nem ejtették meg. Megjegyzem, hogy e 
számításomban oly középiskolákat nem vettem figyelembe, melyekben 
igen csekély volt a vizsgálattevők száma. (Pl. egy középiskolánál 2 tanuló 
tett érettségit, kiknek egyike elbukott. Itt az 50% semmit sem 
bizonyít.) 

Ha már most azt a kérdést vetjük fel, melyek voltak azon intéze-
tek, a hol az eredmény általában véve, tebát minden tárgyból kiváló 
volt, kimerítő választ alig adhatunk magunknak, — egyrészt azért nem, 
mert a főigazgatói jelentések csekély kivétellel inkább csak az egyes tár-
gyakból való kiváló eredményt jelzik, másrészt pedig, mert a számok 
ebben a tekintetben nagyon függnek az alkalmazott mértéktől. Azért itt 
tájékoztatásul csak néhány érdekesebb, számadatot közölhetek. Oly közép-
iskola, hol nem vettetett vissza egy tanuló sem az írásbeli vizsgálaton, 
volt 45 : ezek közt vannak 3 híján az összes reáliskolák. Oly intézet, a 
hol sem írásbelin, só szóbelin nem vettetett vissza egyetlen egy tanuló 
sem, ahol-tehát minden jelentkezett növendék megfelelt, csak 9 volt. 
Ilyenek pl. a nagybecskereki gymnasium 11 tanulóval, a budapesti Y. ker. 
áll. reáliskola 41 tanulóval stb; Minthogy :az illető főigazgatók jelentésé-
ből, kitetszőleg a szép eredmény nem esetleges véletlen, azért az intézetek 

. tanári testületei a minisztérium elismerését teljes mértékben megér-
demlik. 

Felsorolom azonfelül azokat a (nyilvános) középiskolákat, melyek-
ben a jelentkező tanulóknak legalább is 90%-a megfelelt. Ezek: eperjesi 
gymnasium (megfelelt 96%), kalocsai gymnasium (94%). váczi gymna-

• siüm (94%), losonczi gymnasium (93%), beszterczebányai gymnasium 
(93%), szatmári, aradi, újvidéki, kolozsvári és gyulafehérvári gymnasiu-

• mok és a budapesti H. ker. reáliskola (92%); á pozsonyi gymnasium és 
a. győri reáliskola (90%).' 

Áttérek ezek. ütán az egyes.tantárgyakból elért eredményekre, a. 
mennyiben t. i. a jelentések alapján Ítéletet lehet mondani: 

. Í A magyar írásbeli dolgozatokról ez alkalommal is általában azt. 
•olvassuk, hogy csak kevésben található fel. a gondolkozás fejlettségének 
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oly foka, a milyent egy középiskolát végzett ifjútól méltán el leket várni, 
jár, mint alább látni fogjuk, sokszor á tételek alaki vagy tartalmi fogya-
tékosságán is múlhatott a kevésbbó kielégítő eredmény. A minisz-
térium 1891. évi 52,348. számú körrendeletének a magyar írásbeli dolgo-
zatok elbírálására vonatkozó része úgy látszik ezúttal még nem volt tel-
esen alkalmazható :' legalább erre vall, bogy e dolgozatok elenyésző ritka 
esetben osztályoztattak elégtelen tan jegy gyei, mely jelenség nyilván éles 
ellentétben áll maguknak a dolgozatoknak országszerte hirdetett gyar-
lóságával. így pl. föltűnő, bogy neliány igen népes tankerületben csak 
2—2 tanuló kapott elégtelen tanjegyet magyar dolgozatára, sőt, a mi 
még sokkal feltűnőbb, voltak túlnyomóan idegenajkú tankerületek is, 
melyekben a kimutatások szerint egyetlen egy tanuló sem dolgozottt a 
magyarból elégtelenül. (Itt még több ily adat következik.) 

A felsorolt adatok azt bizonyítják, hogy a magyar írásbeli dolgo-
zatokat a valóságban nem bírálják elég szigorúan s hogy e szerint á fent 
idézett miniszteri rendeletnek idevágó figyelmeztetése nagyon időszerű 
és szükséges volt, sőt esetleg ismételhető is. 

Az írásbeli kidolgozásra feladott tételek közt sok van, mély egyik 
másik tekintetben nem mondható alkalmasnak. Majdnem minden inté-
zetnél van a 3 tétel közt egy, mely tisztán és kizárólag a tankönyv egy-
egy fejezetének reprodukálására vagy puszta nomenclaturára készteti a 
tanulókat. Ilyenek például: «Az irodalmunk újjászületése korában kelet-
kezett iskolák ismertetése a legelőkelőbb szereplők feltüntetésével». •— 
«IV. Béla, mint az ország második alapítója®. — «A magyar irodalom 
jelesebb művelői®. — n Azon Írókról és költőkről, kik a magyar nemzeti 
irodalomban vagy írott műveik által alkottak korszakot, vagy eszméik és 
irányításuk által irodalmunk fejlődésére hathatósan befolytak®, — stb. 
Egy középiskolában 23 tanuló tett írásbelit, közülök 1 tanuló választotta 

' a philosophiai, 2 a természettudományi és 20 a történeti tárgyút (II. 
• József reformtörekvései). E példa nemcsak azt mutatja, hogy a tanulók 
rendszerint azt a tételt választják, mely tankönyveik leczkeszerű anya-

• gához legközelebb áll, hanem bizonyságául szolgál annak is, hogy három-
féle magyar tételnek szabad választásra való kitűzése a gyakorlatban 
• meglehetősen illuzoriussá teszi azt a czélt, melyet a vizsgálati utasítás 
involvál. Ugyanezen eredményre jutott két év előtt a kormányképviselők 
és miniszteri biztosok értekezlete is. 

A helytelenül kitűzött magyar írásbeli tételek második kategóriá-
jához tartoznak azok, melyeknek színvonala túlságosan magas volt, oly-

-' annyira, bogy azok a középiskolát végzett növendék felfogását, tapaszta-
latait és tanulmányait jóval meghaladják. Hyen pl : «Az ó-kori klasszi-
czizmus körútja az európai kultúmépeknél s nálunk egészen Hugó Káro-

-Jyig®. E feladat terjedelme oly nagy, bogy nyilván csak előleges és hossza-
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•dalmas praeparálással dolgozhatták ki a tanulók. Szerfölött nehéz tétel 
volt továbbá: «A lelki élet fejlődése® 

A magyar szóbeli vizsgálatokról s azok eredményéről és színvona-
láról a legkülönbözőbb becsléseket olvassuk a főigazgatói jelentésekben, 
úgy bogy bajos volna általánosan jellemző vonásokat kiemelni. Egyéb® 
iránt a magyar nyelv ismeretének különböző foka hazánk különböző 
vidékein már eleve is kizárja e téren az apodiktikus általánosítás lehető-
ségét. Mégis azt az i egyet konstatálnunk kell, hogy a magyar feleletek 
még mindig nagyon szorosan tapadnak oda a tankönyvekhez, a minek 
bizonyságául szolgálhat pl. egy főigazgató azon állítása, bogy a kerület-
nek úgyszólva összes középiskoláiban «puszta leczke-felmondások® voltak 
a magyar feleletek. Hogy itt a tanításban is van hiba, az nyilvánvaló ; 
különösen pedig abban, bogy magyar tanáraink sok esetben nem irodal-
mat, hanem főleg irodalmi elméletet és irodalomtörténetet tanítanak. 
Összefügg ezzel a tanulóknak csekély olvasottsága, melyet a jelentések 
felpanaszolnak. 

A szóbeli vizsgálatokon feladott kérdéseket a tanács elnöksége 
-azon okból, mert a jegyzőkönyvek épen e tárgynál igen gyakran nagyon 
szűkszavúak, beható kritika tárgyává nem kívánta tenni. De kiemplen-

jdőnok tartja, bogy (a jegyzőkönyvek után ítélve) legszebb kérdések a 
gymnasiumokban és a . . . . . reáliskolákban fordulnak elő. 

A latin Írásbeli dolgozatok tételeinek minőségéről a bemutatott 
jelentések.alapján nem Ítélhetünk, mert a fordítandó szöveget nem szok-
ták beküldeni az intézetek. A mi az eredményt illeti, több oldalról jelen-
tik, bogy e dolgozatok általában gyengék, aránylag hasonlíthatatlanul 

: gyengébbek, mint a szóbeli feleletek. A helyzetet jól jellemzi egyik főigaz-
gató, midőn azt irja, hogy «a magyarból latinra való fordítási ügyesség 

; egészben véve alacsony fokon marad még akkor is, ha a latin stilisztiká-
dnak és synonymikának csak igen elemi követelményeivel is mérjük a dol-
got. Tehát igazi latin stilusról nem lehet komolyan szó.® Nemcsak latin 

. stílusról, tehetjük hozzá, hanem tisztességes latin pensumról sem lehet 

. komolyan szó. s a kormányképviselők és miniszteri biztosok ezen e téren 

. teszik rendszerint a legsajnálatosabb tapasztalatokat. 
Ellenben elismerik a jelentések, hogy a szóbeli vizsgálatokon kapott 

, feleletekkel, nevezetesen a latinból magyarra való fordítás készségével 
altalánosságban meg lehet elégedni. Nagy baja azonban még mindig.latin 
irodalmi tanításunknak, hogy több helyütt rendszeres irodalomtörténeti 
és régiségtani kézikönyvek vagy magyarázatok alakjában közlik az idevágó 

- ismereteket, ami nemcsak az utasításokkal, hanem minden józan közép-
iskolai didaktika elveivel ellenkezik. A helyett, bogy az olvasmány kap-

- csán alkalmilag tárgyalnák és a végén csak összefoglalnák az anyagot, 
. leczkeszerű előadásokat tartanak sok helyütt az antiquitásokból, de külö-
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nősen'az irodalomtörténetből. Ennek a következménye azután, hogy a* 
szóbeli vizsgálatokon ily. kérdésekkel találkozunk: C. Lucilius és mun-
kájának jellemzése. — Különbség Theokritos és Vergilius közt. — Mi 
jellemzi a római irodalom archaistikus korszakát ? — A római iroda-
lom legrégibb emlékei. - - Az ezüstkor satirikusai. — L. Andronicus. — 
A vallási költészet az első korszakban. — Az ezüst korszak költészete. — 
Legrégibb latin nyelvemlékek. — Carmen arvale. — Cornelius Nepos; 
élete. — Naevius és Q. Ennius stb. 

Még a grammatikai kérdések kapcsán is kell egy észrevételt tennie-
az elnökségnek. A szóbeli vizsgálatokon rendszerint minden tanuló kap-
egy kérdést a latin grammatikából vagy stilisztikából is, á mi egészen, 
helyes, feltéve, bogy a kérdések jól, az érettségi vizsgálat színvonalának 
mértéke szerint vannak fogalmazva. Ily kérdések, mint pl. "Beszéljen, 
valamit a supinumról» vagy «A gerendíumról» nem valók érettségi vizs-
gálatra. A helyes eljárást egy gymnasium jegyzőkönyve tünteti fel, mely-
ben ily grammatikai kérdések olvashatók: «Mely latin kifejezések felelnek: 
meg a magyar eredetbatározóknak ?» — «A főmondatbeli eoniunctivus 
különféle tempusai, mely esetekben kívánnak nagyobb figyelmet az író-
tól?" stb. - -

Általában szép kérdések voltak a latin szóbeli vizsgálaton a. 
gymnasiumokban.... 

A görög nyelvi dolgozatokra csak egy észrevétel mórült fel, egy 
főigazgatóé, ki azt jelenti, hogy e dolgozatokat általában véve a féktele-
nül szabad fordítás jellemzi. Ez észrevétel nem alap nélkül való. A tanu-
lók, sok esetben nem fogván fel a görög szöveg valamelyik helyét, tudat- • 
-lanságukat rendszerint azzal iparkodnak palástolni, hogy a szabad fordítás 
leple alatt észrevétlen elsiklanak a kellemetlen akadály fölött. S a taná-
rok, kik nem mindig szoktatják növendékeiket a pontos és lelkiismeretes 
fordításhoz, viszont maguk is szeretnek könnyedén elbánni a fordítással,. 

• feledékenységnek minősítve a hézagot vagy hibát. Ha idegen szövegből 
való fordítást kívánunk az érettségi vizsgálaton, első és főteendőnk pedáns 

•' szigorúsággal őrködni a fölött, hogy a szöveg minden értelmi árnyalata 
jusson a fordításban kifejezésre; különben zérusssá zsugorodik össze a. 
megítélés mórtéke. 

A-német nyelvből feladott tételek közt.szintén vannak olyanok,. 
> melyekhez szó fér. Különösen áll ez .a gymnasiumokban fordítású 1 kitű-

zött szövegek Ogynémelyikéről. Hyenek pl. «A.fenségesről®, "Kölcsey 
' Paíainésisének egy része®, «A tragikum Goethe'Ipbigeniájában®, mely 
szövegek tárgyuknál és nyelvüknél fogva túlságos nehezek gymnasiuma-
'inkbán. • • • - - • • : 

/ : A német nyelvből elért eredmeny gymnasinmainkban ez idő sze-
"'rint aimyi; hogy az olvasott német-szöveget megértik és jól magyarra. 
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fordítják a tanulók. -Ennyit, de többet nem, még a magyar vidékeken is 
el szoktak érni. A reáliskolákban ellenben — a nagyobb óraszám arányá-
ban — több az eredmény, sőt a reáliskoláknak körülbelül a felében, a 
jegyzőkönyvek után ítélve, német nyelven folyt a félelés. 

A franczia nyelvi írásbeli dolgozatok tételei —1 a jelentésekből 
Ítélve — tudomásul vehetők. 

Beható vizsgálat alá vette ez alkalommal a tanács elnöksége a 
történetből feladott kérdéseket, főleg a m. évi 52,348. számú miniszteri 
rendelet szempontjából. E rendelet tudvalevően azt kívánja, hogy a hazai 
történettel kapcsolatba hozható világtörténeti események is belevonas-
sanak a történelmi érettségi vizsgálat keretébe. Örömmel jelenthetem, 
hogy egy-két intézet kivételével az összes idetartozó középiskolák többé-
kevésbbé iparkodtak a kívánalomnak megfelelni. Kiválnak e tekintetben 
a következő intézetek történelmi kérdései : gymnasiumok, 

. reáliskolák. A legszebbek, sőt lehet mondani mintaszerűek a 
kérdések a gymnasiumokban. Ellenben kifogás alá eshetnek a 
történeti kérdések a gymnasiumokban azon okból, mert alig 
akad itt-ott égy-egy összefoglaló kérdés. Többnyire elaprózott, inkább 
chablonszerű és kiszakított apró részletkérdések. (Pl. Udvari viszályok 

"Sz. Imre halála után. — II. Endre uralmának első fele, — stb.) 
Azon kérdésre, hogy mennyire vonták bele a földrajzot a törté-

nelmi vizsgálatba, biztos feleletet a jegyzőkönyvek alapján nem adhatunk, 
mert hiszen külön földrajzi kérdések kitűzését az idézett körrendelet 
nem kívánja, csak hangsúlyozza, hogy a történelem keretébe foglalható 
földrajzi vonatkozások ne mellőztessenek. Mindamellett külön földrajzi 
kérdésekkel is találkozunk elvétve 28 középiskolában. 

Végül;— némileg új követelményről lévén szó •— tanulságosnak 
tartottam az összes jegyzőkönyvekből kiírni azokat a szebb kérdéseket, 
melyek a magyar történetnek a világtörténeti eseményekkel való kapcso-
latára vonatkoznak. Ime itt következnek : 

1. Nagy Lajos és Vélencze. 2. A külfölddel való szoros összekötte-
tés hatása Magyarországra Zsigmond alatt. 3. A külfölddel kötött fejedelmi 
házasságokról. 4. XIV. Lajos befolyása a magyar ügyekre. 5. Magyarország 
a népvándorlás idejében. 6. III. Henrik szerepe Magyarországon. 7. Róbert 

.Károly családi összeköttetései. 8. A görög császárság befolyása Magyar-
országon. 9. Európa állapota a mohácsi vész idején. 10. Az osztrák-magyar 
monarchia alkotó részeinek első tömörülése. 11. A magyarok külföldi 
kalandozása a vezérek korában. 12. Pannónia a római uralom alatt. 
13. A franczia forradalom eszméinek hatása a magyar társadalomra. 
14. A keresztes hadjáratok hatása Magyarországra, 15. A német császári 
hatalom Magyarországon. 16. Magyarország részvétele a 30 éves háborúk-
ban. 17. A Napóleon-féle háborúk hatása Magyarországra. 18. István és 

: Gizella egybekelésének jelentősége a magyar nemzet szempontjából. 
•,19.iIH. Károly, uralkodásának főbb eseményei vonatkozással a spanyol 
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. örökösödési háborúra. 20. Az olasz műveltség meghonosítása hazánkban. 
21. Minő átalakulás történt Európában a XIV. és XV. században s minő 
helyet.foglalt el Magyarország az európai államrendszerben ekkor? 
22. Mátyás beavatkozása a nyugateurópai ügyekbe ? 23. Felsorolandók a 
XYIH. század • összes háborúi, melyekben Magyarország részt vett. Mit 
nyert hazánk ezen háborúk által politikailag és területileg ? 24. Magyar-
ország békés és háborús érintkezései Ausztriával, kezdettől a mohácsi 
vészig. 25. Ismertetése ama népeknek, melyek a népvándorlás korában 
.hazánk területén megfordultak. 26. Hazánk területének változása maig. 
•27. Hazánk érint kezése a byzanczi császársággal. 28. Magyar- és 
Francziaország érintkezései (HL Béla, I. Ferdinánd, H. Rákóczi Fe-
rencz. 30 éves háború. 1805. évi pozsonyi béke). 29. Hazánk viszo-
nya a római cúriához 1526-ig. 30. A • magyar alkotmány ellentéte a 
XVIH. század eszméivel. 31. Magyarország és a keresztes hadjáratok. 
'32. H. Rákóczi Ferencz külföldi szövetségeseket keres. 33. Hunyadi 
János Frigyes elleni háborúja. 34. Az arany bulla és a Magna Charta. 
35. IV. Béla cseh,háborúi összeköttetésben a Habsburgokkal. 36. Mar-
tinuzzi külügyi politikája. 37. Az ellenreformatió Európaszerte és 
hazánkban. 38. A Habsburgok küzdelme a franczia királyok ellen. 
39. Magyarország és Lengyelország közti kapcsolat. 40.'Az olasz renais-
sance hatása Magyarországra politikában, egyházban, művészetben. 
'41. Zsigmond alkotmányos intézkedései; német császári politikája; a 
Husz-féle mozgalmak; a constanzi zsinat. 42. A Thököly-mozgalmak, 
XIV. Lajos. Hollandia elleni háború; reuniók, Lipót elleni politika Thökö-
livel. 43. Mátyás a renaissance politikai irányzat képviselője ; a Csehor-
szág és Ausztria ellen intézett szövetségei (XI. Lajos, Merész Károly). 44. 
-A Rákóczi-féle mozgalom a "spanyol örökösödési és a nagy éjszaki háború 
hátterében. 45. Mátyás mint a renaissance előharczosa; Medici Lőrincz 
állama. 46. A magyar és angol alkotmány alaptörvényei. 47. A dürnkrúti 
•csata, Habsburgi Rudolf és Ottokár. 48. Az Investitura-harcz. 49. Hogyan 
éreztette hatását hazánkra a szent szövetség ? 50. A magyar hadszervezet 
fejlődése összehasonlítva Európa hasonló viszonyaival. 51. A püspöki szé-
kek betöltésének módjai hazánkban s tekintettel a világtörténetre. 52. 
A franczia irók hatása hazánk történetében. 

A mathematikai Írásbeli feladatra kitűzött tételek közt van több, 
mely kifogás alá esik. Pl. hiba, mikor egy gymnasium megadja a háromszög 
2 oldalát és 1 szögét, azzal, hogy minden tanuló válaszsza meg tetszése 
szerint az illető 2 oldalt és szöget. Nem helyes egy reáliskola őzen tétele : 
• Adatik a A területe és mind a 3 szöge, kerestetnek az oldalak", hol 

.még az is meg van mondva, hogy miféle egyenletek szerint fejtsék meg 
az oldalakat. Túlságos könnyű volt ez a tétel: «Egy trapéz alsó alapja 
,7"2 dm., a felső 5*3, magassága 4'5. Mekkora azon A magassága, mely-
nek megfelelő alapja 7*2 dm., területe = a trapézéval ?" stb. 

Egyébiránt a mathematikai tételek általában megütik a mértéket. 
A mathematikai és physikai szóbeli vizsgálatokon adott kérdések 

túlnyomóan helyes alakban és kellő terjedelemmel voltak kitűzve. Mégis 
meg kell azonban jegyezni, hogy akadnak, kivált a mathematikában oly 
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kérdések is, melyek.a gymnasiumi vagy reáliskolai tanítás tervén túl-
mennek, s mint ilyenek elhibázottak. Felsorolok néhány feltűnőbbet 
Newton szerint jú82 (gymn.). — Ugyanazon események ismétlő-
désének valószínűsége (gymn.). — Felsőbb rendű egyenletek megoldása 
(gymn.). — Harmadfokú egyenletek (gymn.). — N ismeretlenű egyenlet 
megfejtése n egyenlettel (gymn.). — Biquadratikus egyenletek (gymn.). — 

1 V 
Mutassa ki, bogy e convergens (gymn.). —Lim. (1 + — - \oj — e(gymn.). 

— A felsőbb sorok összegező tagja (gymn.). — Láncztört alakítása 
(gymn.). — A trinomus-tétel (gymn.). — Cardanus tétele (gymn.). — 
Cera tétele (gymn.). — Reciprok egyenletek (gymn.). 

Néhány intézet mathematikai vizsgálata, úgy látszik, nagyon szűk 
körben mozgott. Legalább erre vall a kérdések többszöri megismétlése. 
Pl. egy gymnasiumban Pythagoras tétele a vizsgálat folyamán 4-szer, 
Carnot tétele 3-szor ismétlődött. Egy másik gymnasiumon 33 tanuló 
tett szóbelit, s mégis az egész vizsgálat alatt csak épen egy trigonometriai 

•kérdés fordult elő (ú. m. a báromszög területe a, fi, j®-ból). 
A physikai kérdések legnagyobb része megfelelő. Még sem hagy-

ható azonban megjegyzés nélkül, bogy voltak intézetek, a bol a kérdések 
mind a tiszta elmélet körében mozognak, s a physika gyakorlati alkal-
mazásának nincsen nyoma. A másik észrevétel, bogy voltak intézetek 
(bár nem sok), melyekben a physika tananyagával kapcsolatos cbemiai 

"ismereteket teljesen ignorálták a vizsgálaton. 
Megemlítem végül, bogy a kérdésekből következtetve a mathema-

tikából és physikából szép menete lehetett a vizsgálatnak a következő 
középiskolákban: gymnasiumok és 
reáliskolák. 

Ezek után bátra van még, bogy az érettségi vizsgálati eljárás te-
kintetéből referáljak a t. szakosztálynak az ügyiratok tartalmáról. (Kö-
vetkeznek egyes specziális esetek.) 


